Chu dé 9. Dai [rong bat bién

[. Tom tat ly thuyét

Trong nhiéu bai toan, khi thuc hién mot sé thao tac trén mét hé déi twong nao
dd ¢6 thé rat phirc tap nhung dn chira dai lwong khéng do6i sau moi thao tac, ching
han: tinh chan 1é, tong cac s6 khéng d6i, hiéu hai s8 khong doi, tich cac s6 khong
doi, ... Nho viéc phat hién ra cac dai luong khong d6i hay c6 tinh dwa ra dai lwong
khong doi ma ta goi chung la dai lwong bdt bién cung véi lap luan a dwa ra két
luan cua bai toan. Viéc van dung dai lwong khéng ddi dé giai toan goi 13 phwong
phap dai luwong bat bién.
II. Cac bai toan c6 hwéng dan giai

Bai todn 1. Mot to gidy dwoc xé thanh 4 manh, mdi to gidy trong d6 mot s3 tor gidy
trong bon manh nhé nay lai dwoc xé thanh 4 manh nhd nita va mot sO trong
cac manh nho nay lai dwgc xé thanh 4 manh, ..., ti€p tuc nhw vay thi c6 khi nao
ta thu dwoc 2012 manh gidy hay khéng? Vi sao?

Hu*é’ng dan giai
S6 cdc manh gidy ting 1én sau moi lan xé 12 3 (manh) (day la dai lu'cmg bat bién
trong qua trinh xé giay).

O 1an xé thit n, s6 manh gidyla1l+3n (manh)véin eN.
Vi2012=3.670 + 2 # 3n + 1 nén ta khong thé thu dwoc 2012 manh giay.

l 1 A b
Bai toan 2. Nguoi ta viét 1én bang 2013 s§ - -]— -]- L | . Moi lan

1727374777 20127 2013
thwe hién x6a di hai s6 bat ki x, y trén bang thi ta viét thém vio s§ Xy + X + Y

(cac so con lai gitr nguyén). Sau mét sé 1in thuwc hién phép x6a thi trén bang
con lai mot s6. Tim s0 con lai.

Hwdéng dan giai

Datm=xy+x+ythim+1l=xy+xy+y+1=(x+1)(y+ 1).
Suy ra, cOng moi s6 trén bang véi 1 thi sau méi [3n thwe hién x6a 4i hai s§ x +
1,y + 1thitaviétlén bangsé (x + 1)(y + 1).
Néu lic dau c6 day sG x, v, a, b, ¢, ... thi sau d6 ¢cé diaym, a, b, ¢, ... (x6a x, y va
thay bang m).
Vi(x+1)(y+1)(a+1)(b+1)(c+1)..=(m+1)(a+1)(b+ 1)(c+ 1)....
Luc nay, tich cac s6 trén bang sau moi lan thwce hién xda va thay sé 13 khong doi
(day la dai lwong bat bién trong qua trinh thay sé).
‘Vay, néu cudi cung con so k thi:

k+1-”l+1)’1 I ‘..[ L,y
1

=2014.

Suyrak=2013.

394



CtyINHH MTV DVVH Khang Viét

Bai toan 3. Cho tam thic bac hai f(x). Moi lan thay tam thirc nay b&i mot trong cac

(1
tam thurc xz.f[l+—1—-] hoac (x—l)z.f
X | X —1

), c6 thé sau mot sd Ian thay nhu

trén d€ tir tam thirc x° +4x+3 ta nhin dwoc tam thire x% +10x +9 khong? Vi
sao’?

Hudéng dan giai

Dat f(x) = ax® + bx +c¢ (1) thi xz.f[1+1]=(a+b+c)x2+(b+23)x+a (2)
X
2 (1 ) )
va (x—1)".f - |=cx” +(b-2c)x+(a-b+c) (3).

\X—1

Cac tam thire (1), (2) va (3) c6 cung gia tri A = b* —4ac. Vi vay, khong thé tur
X +4x+3 (vdi A =4)dé duadén x*+10x+9 (voi A = 64).
Bai toan 4. Trén bang cho b6n s6. Mo6i Ian thay hai s6 a, b trong bén s6 do6 béi hai

sSa+b+ val+b? via+b- Jal+b?, gitt nguyén hai s6 con lai. Gia sir ban
ddu trén bang cé bdn s6 (2; 3; 4; 5) thi sau mdt sé 1an thwe hién nhu trén ta cé
thé thu dwoc bén s6 méi déu nho hon 1 hay khéng? Vi sao?

Huwéng dan giai

\ 1 1 1 1 i " R
Vi - +— ==+ — nén sau moi lan thay s6 nhw trén

a+b+val+b? a+b-yal+b? a b
thi tong nghich dao cta bdn sé 1a khong doi.

, 1 1 1 1 ‘ . a n : R
Ta cd E+3+4+5<4 va néu cudi cungc64s6x,y,z t<1 (tacdx,y,z t>0) nén

l+1+1+1>~4

X v z t

Vay khong th€ thuwrc hién dwoc yéu cau bai ra.

Bai toan 5. Trén mot hon dao ¢ mot loai tic ke sinh sdng, chiing ¢6 ba mau: xanh,
do va tim. T4t ca c6 2011 con mau xanh, 2012 con mau do6, 2013 con mau tim.
D& lan tron va san moi thi loai tic ké nay bién d6i mau nhw sau: néu hai con tic
ke khac mau gap nhau thi ching déng théi doi mau sang mau th ba. Néu hai
con tac ke cing mau gip nhau thi giit nguyén mau. Cé6 khi nio tat ca cac con tic
ke tro thanh cing mau dwoc khéng? Vi sao?

~ Huwéng dan giai
Xét s6 du khi chia ba s6 2011, 2012, 2013 cho 3 tacé bas6dwla: 1,2, 0. Ta sé
chirng minh s du clia céc s0 tac ke chia cho 3 ¢6 day d0 basd dw 0, 1, 2 13 dai
lwong bat bién.

Néu mot con tac ké xanh gdp mot con tic ké dé thi ca hai con tic ke nay chuyén
thanh mau tim nén s6 tac ke lic nay 1a: 2010 con xanh, 2011 con dd va 2015
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Luyén giai dé truce ki thi vao Isp 10 chuyén va ndng khiéu

con tim. Lic nay cac s6 dw cla cac s6 tac ké chia cho 3 1an lwot 13 0, 1, 2, nhu
vy van day du ba s duw di c6 ban diu.

Néu mot con tac ké xanh gdp mdt con tic ké tim thi hai con tic ke nay chuyén
thanh mau dé nén s6 tic ké lac nay la: 2010 mau xanh, 2014 con dé va 2012
con tim. Luc nay cac sé dw cta cac s6 tic ke chia cho 3 in lwot 13 0, 1, 2, nhu
vay day du ba s6 dw da cé ban dau.

Néu mot con tac ké dé gip mot con tic ké tim thi hai con tic ke nay chuyén
thanh mau xanh nén s6 tac ké lic nay 1a: 2013 con xanh, 2011 con dé va 2012
con tim. Luc nay cac sd dw cta cac sé tic ke chia cho 3 1an lwot 12 0, 1, 2 nhu
vdy van day da ba sé dw di ¢6 ban diu.

Lap ludn trén dan dén s6 dw cla cac s8 tic ke chia cho 3 ¢6 day di basd du 0, 1,
2 la dai lwrong bat bién.

Mat khdc, tong tat ca tic ké trén dao 12 2011 + 2012 + 2013 = 6036 |3 mot s6
chia hét cho 3. Néu tét ca tac ké déu cung mot mau thi s§ du cla lwong tic ke
xanh, do va tim chia cho 313 0, 0, 0. Piu nay 13 vé li nén khong thé c6 trurong
hop tat ca tac ke trén ddo cé cing mau.

396



